# 衣服标签扎人还不好剪厂商咋不改

买件衣服,穿上身扎人,检查发现,竟是标签作怪;买套被褥,摸起来柔软蓬松,盖着却扎人,又是标签惹祸。这种经历,你是不是有讨?

最近,不少网友吐槽,服装标签到底是衣服身份证还是刀片?

标签为什么这么硬? 到底是什么材料做成的? 是否有规范?

#### 吐槽 标签像条毛毛虫,扎皮肤

最近,有关标签扎人的吐槽非常多。有网友说,有些标签不但做得粗糙,还缝得粗糙,有的好点的标签单独缝线,这样直接拆掉不影响。还有的水洗标和衣服线缝在一起,拆掉后衣服也得散架,这种只能齐根剪掉商标,一不注意极可能剪坏衣服。

记者也曾遭遇过多次这种经历,标签和 衣服线直接缝在一起,只能剪掉,一刀下去,线断了,水洗标掉了,衣服也坏了。

水洗标算得上是衣服的"身份证",上面记载着衣服的尺寸规格、纤维成分以及洗护方法。这些信息不仅对购买衣服的消费者来说很重要,更是直接关乎衣服质量是否合规。

而除了水洗标,衣服上其他的标签也被 网友吐槽为"反人类设计"。网友称,新买的 衣服很时尚,很合身,但是穿上之后脖颈就各 种不舒服,不是割得肉疼就是各种过敏刺 痒。新衣服衣领上的标签,总是很扎人,严重 破坏体验感。如同一条毛毛虫无时无刻不让 你疼痒难耐……

# 国标 纺织产品必须要有耐久性标签

衣服上标签的术语叫作"使用说明",需要符合国家强制标准GB 5296.4-2012《消费品使用说明第4部分:纺织品和服装》,纺织服装产品标准要求产品必须要有耐久性标签,其标注的内容至少应包括纺织服装的规格号型、纤维含量及维护方法等,相比于产品的吊牌标签来说,水洗标不易丢失,其上面印制的内容可经多次洗涤后仍可见,是消费者了解产品信息的重要标志。

常见的服装标签大概有3种形式,吊牌、缝标(或者印刷在衣服上)、一些产品附有的说明书。

缝标就是缝在衣服侧缝线的标签,术语叫作"耐久性标签"(永久附着在产品上,并能在产品使用过程中保持清晰易读),也就因为耐久性标签的属性,决定了它对消费者比较重要,一般设计比较简洁,多数缝在上衣左下侧边线,裤子在裤腰缝线下,之前很多衣服会缝在领口下边,但会有扎脖子的现象,所以现在大部分都改在衣服侧下边。

标签会扎人这件事,十个厂商九个知,为什么商家明明知道,还非得在衣服上用这些标签呢?因为他们怕被罚款。各地市场监管部门也常常依靠水洗标来判断服装质量。近日,厦门市集美区市场监督管理部门对某商家所销售的服装无产品标签、水洗标行为进行约谈,并对其开具责令整改通知书,对消费者购买的不合格产品进行退货退款。

市场监管部门提醒,在购买服装时,请详细查看产品的标签及信息,确认完整无误后再购买。一旦发现产品信息标注不清、产品质量不合格等情况,可向市场监管部门进行举报反映。

根据国家强制性标准,服装企业应规范服装标识,如采用原料成分和含量的标识应使用耐久的标签,标明采用具体纤维的成分及含量,如:100%棉或纯棉,85%涤纶,15%棉。

洗涤方法应标明产品如何洗涤,按水洗、 漂白、干燥、熨烫和专业维护的顺序排列,如 有必要文字说明要与图形符号相对应等;婴 幼儿用品必须在标签上标明"婴幼儿用品"。

其他产品应在标签上标明所符合的安全 技术要求类别,如直接接触皮肤类或非直接 接触皮肤类等。

#### 改变 强制标准改为推荐性标准

衣服标签的材质、位置,真的不是我们想象的那么简单,也不是商家想放哪里就放哪里。 里。

最初,在服装行业刚开始国际贸易的时候,美国为了检查方便,海关以及保护局就做出了相关规定,要求所有服装的原产地标识必须以布签的形式出现,并统一缝制在衣领后面正中间的位置,方便识别,这就是标签的



起源

这样设计的初衷是作为服装这种商品的来源标志,用于方便消费者区分品牌、码数及生产来源,另外也方便大家查看!标签虽小,"颇有内涵"。

近年来,国家对耐久性标签从强制性标准变成了推荐性标准。

2016年实施的我国首个专门针对婴幼儿及儿童纺织产品的强制性国家标准《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》提出,缝制在可贴身穿着的婴幼儿服装上的耐久性标签,应置于不与皮肤直接接触的位置。

2017年,国家标准《消费品使用说明第4部分:纺织品和服装》从GB变成了GB/T,这

意味着,标准里涉及到的关于耐久性标签的内容,也不再强制性统一要求。

### 建议 行业习惯、成本制约标签改变

服装业内人士表示,虽然如此,服装企业习惯了多年的标签位置、材质也不是说改就改的。业内人士表示,业内习以为常,几十年如一日,就是不变。

另外、目前,市场上商家选用制作标签的 材料,基本上都是涤纶材质,涤纶可以制作比较复杂的图案,而且颜色纯度高,洗后也不会 褪色,关键是价格还便宜,所以深受各大服装 厂商的喜爱。换掉它,意味着要增加成本,谁 市面上也有一些标签不扎人,全棉的标签不扎人,但只能印相对简单的图案,而且颜色也不够鲜艳,水洗后会轻微掉色,弹性差。

近几年也有商家几经改进,为了增加舒适度,选择了热转印烫标。

其实除了商标本身,缝纫商标的线,有时 候也挺膈应人的。

但显然现在越来越多的品牌,会注意这个事情。甚至很多品牌会弱化品牌商标。有的在多年前就已经开始尝试,取消领标、胸标等,衣服和裤子不出现任何商标,只在衣架和防尘袋上面出现品牌信息。

#### 打印定制水洗标成本只要0.15元 专家:怀疑造假,可及时送检

大家在购买衣服的时候,往往会通过水洗标来了解衣服的原料、洗涤注意事项等。 不过,记者调查了解到,水洗标是可以造假的。在电商平台上,定制一个假的水洗标签 只需要0.15元。

目前,在电商平台上打印水洗标是多数生产厂家的选择。但是,这也给一些不良商家提供了造假的机会。记者以"水洗标"为关键词在电商平台上进行搜索,出现了许多相关产品,不少产品以"水洗标定制""字迹清晰耐水洗"作为宣传。

一款月销量超过2000单的"水洗标定制"产品的客服了解了预订的尺寸和数量后,表示打印1000张需要150元,也就是0.15元/张。

是否需要提供一些与衣服相关的材料?客服表示不需要。此外,电商平台上的水洗标打印机价格也不贵,大多在六七百元。

质量监管部门提醒,如果觉得所购产品的实际情况与水洗标的标识不符,可以将产品送检,并及时向相关部门投诉举报。同时,购买时尽量通过正规渠道,选择有一定质量保障能力的品牌产品,同时要掌握一定的辨别知识。购买前可以先看吊牌及耐久性标签(水洗标)标注的信息是否齐全。若产品的标识缺失,就要谨慎购买。

本报综合消息

# 别相信这些"肾透支"的谣言

提到肾脏,人们很容易想到的是那句网络流行语"肾透支了,感觉身体被掏空"。我们的肾脏真的会"透支"吗?到底哪些情况才是真正的"肾透支"?你知道吗,生活中那些所谓的典型症状,都与"肾透支"毫不相关。今天我们就一起来粉碎传言,还原真相!

#### 传言一:一喝水就上厕所是肾不好

真相 喝完水就排尿是正常现象,排尿 这件事是"因人而异"的,不同的人反应时间 长短不同,喝完水后很快就上厕所完全可能 是正常的,一般不用太担心。

#### 传言二:尿多说明肾虚

真相 通常健康的成人,白天会排尿3次至6次,夜间排尿0次至1次,一天的尿量约1000ml至2000ml,相当于2瓶至4瓶矿泉水的量。有些人担心自己动不动就想上厕所、习惯性起夜,尿这么多会不会是肾不好?

首先可以放心,尿多不一定是肾脏有问题,最常见就是,你水喝多了。人的尿量是"善变"的,比如天气炎热出汗多时,尿自然会减少,要是水喝多了,尿就会增加。当然,确实还有些疾病是会让尿变多,但不一定是肾病,可能是糖尿病、尿崩症等。

#### 传言三:尿液时而有味是病

真相 尿液本身是没有气味的,健康人的尿液异味大部分是由于尿液存放时间久产生的氨味,也就是说你憋尿时间太长啦,并不一定是生病了。只要饮水量充足、及时排尿,就没有问题啦!

#### 传言四:红色尿液是尿血

**真相** 血尿分为真性血尿和假性血尿。 排除某些泌尿系统疾病、外伤等因素,我们 生活中常见的是假性血尿。

生活中常见的是假性血尿。 比如月经来潮、痔疮等血液污染尿液,或者食用某些含有红色素的食物(如甜菜、 红心火龙果、红色浆果等)及某些药物(如酚

尿液颜色也受饮水量、既往疾病等影响,不

当然.

红、利福平等)引起的尿液颜色变红。

能单靠尿色来判断是否有肾脏问题。

#### 传言五:能憋尿说明肾功能好

真相 憋尿真的能把人憋死! 憋尿的过程中,膀胱逐渐被撑满。到一定程度,尿液就无法挤进膀胱了。这时尿液会拥堵在上游的输尿管中,甚至回流进入肾脏,可能会造成肾脏积水,破坏肾脏功能。即使没到伤肾那份上,但膀胱也受不了啊。

憋尿会让膀胱处在撑大的状态,久而久之弹性就差了。这会让膀胱在排尿时收缩无力,导致尿液无法排净,形成尿潴留。虽然,偶尔憋一次尿不用太担心,毕竟膀胱没有那么脆弱。但就怕长期憋尿,不知不觉养成习惯。经常憋尿,膀胱功能会受影响,再严重一些还可能会伤肾,诱发心脑血管疾病!所以为了"保命",尿能不憋就别憋了吧!

#### 传言六:排尿表现与男性能力相关

真相 我们每个健康人都有两个肾脏。 肾脏是排泄机体代谢终末产物、多余水分, 调控体液中各种成分浓度水平,维持机体电 解质与酸碱平衡的重要器官。排尿是当尿 在肾脏生成后,经输尿管而暂贮于膀胱中, 贮到一定量后,一次性地通过尿道排出体外 的过程。

所以,排尿的表现取决于泌尿系统功能,与男性性功能毫无关系!也并不能反映 其他器官的健康与否。

#### 传言七:"吓尿了"是排尿功能异常

真相 排尿是受神经、肌肉、心理控制的复杂反射活动。当人受到意外的惊吓时,意识失灵、括约肌失控,确实有可能被吓尿,完全属于正常的"意外事件",除了可能有点令人尴尬的"社死",其他没什么啦!

#### 传言八:四十岁出头就长白发是肾虚

真相 白发出现的迟早、多少和快慢因人而异,多与营养不良、长期熬夜、精神压力大等有关,且受环境、营养的影响和遗传代谢的控制。由此可见,四十岁出头就一堆白

发与肾脏并无关系。

#### 传言九: 动不动就腰疼一定是肾病

真相 腰疼≠肾疼! 腰疼属于躯体感觉的疼痛,且位置比较靠下,通常会伴有下肢放射痛、坐骨神经痛等,多与姿势不当和腰椎活动有关,可以采取理疗、针灸等方法来缓解。

而肾疼是内脏感觉的疼痛,疼痛部位比较靠上,在肋骨的最下缘,常伴有血尿等其他症状,主要由内脏痉挛引起,多需要就医治疗

但若病人在腰疼的同时伴有血尿、蛋白 尿、少尿、水肿、高血压等肾病表现,或出现 乏力、食欲减退、恶心、呕吐、头晕等全身不 适时,应考虑是否患了肾病综合征,此时则 要引起高度重视,及时到医院检查。

## 肾真的会"透支"吗?

我们平常口中的"肾透支"到底指的是什么呢?这就要从中医和西医两个不同的角度辩证地看待它啦。

中医对于"肾透支"的概念,多半是指因房事过度、劳累过度或者其他原因造成的"肾虚"。肾虚分为肾阴虚和肾阳虚两种。肾阴虚者常有腰膝酸软,手心脚心热,潮热盗汗等症状。肾阳虚者一般会出现腰膝冷痛,小便不利,尿频,阳痿早泄等症状。因此点

在西医方面,我们平常所说的"肾透支",更接近于"肾功能不全"这个概念。肾功能不全是指各种原因造成的肾小球滤过率下降,导致代谢产物潴留,以水、电解质和酸碱平衡紊乱和全身各系统症状为表现的临床综合征。患者可表现为乏力、尿量减少、水肿、恶心、食欲降低、血压高、呼吸困难、皮肤瘙痒等症状。病因治疗及积极防治并发症,可以有效预防或延缓肾功能不全的进展。